50/45/2019
Stadtdirektor Hintzsche

Ausschuss fiir Gesundheit und Soziales am 07.05.2019

Anfrage der Ratsfraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
hier: Angebote fiir Menschen mit Demenz und deren Angehdrige

Frage 1:
Wie erfolgreich sind die in Diisseldorf bereits bestehenden Angebote?

Antwort: ,
Dusseldorf verfligt Uber ein umfangreiches Netz an Hilfen fiir demenz-
kranke Menschen und ihre Angehdrigen. Einen Uberblick iiber alle Angebo-
te in Disseldorf gibt der, seit 2005 regelmaBig aktualisierte, Wegweiser
flir Menschen mit Demenz. Er dokumentiert auch die stetige Zunahme und
Differenzierung der Angebote. Der aktuelle Wegweiser verzeichnet 236
Angebote in Diisseldorf.

Die Broschiire steht auf der Internetseite der Landeshauptstadt Disseldorf
unter https://www.duesseldorf.de/demenz.html| als Download zur Verfii-

gung.

Der weitaus gréBte Teil der an Demenz erkrankten Menschen lebt in der
eigenen Hauslichkeit und méchte dies auch beibehalten. Mit intensiver Be-
ratung und Betreuung ist dies in der Regel auch lange méglich.

Die sogenannten niedrigschwelligen Betreuungsangebote wie Betreuungs-
gruppen und hausliche Besuchsdienste sind ein wichtiges Unterstitzungs-
angebot.und der erste Schritt in das Hilfesystem. o

Die Mehrzahl der Betreuungsangebote wird in Disseldorf durch das De-
menznetz erbracht. Im Demenznetz Diisseldorf haben sich das Demenz-
Servicezentrum Region Diisseldorf, die Institutsambulanz des LVR-
Klinikums/Klinik fiir Psychiatrie und Psychotherapie der Heinrich-Heine-
Universitat Dusseldorf, die Alzheimer Gesellschaft Diisseldorf & Kreis
Mettmann e.V. und die Wohlfahrtsverbénde Caritasverband Disseldorf,
. Diakonie Diisseldorf, Deutsches Rotes Kreuz Diisseldorf, Kaiserswerther
Diakonie und Arbeiter-Samariter-Bund Region Dlsseldorf zusammenge-
schiossen. Ziel des Demenznetzes ist es, die Situation demenzkranker
‘Diisseldorfer Blirgerinnen und Blrger und ihrer Angehérigen zu verbes-
sern.

In aktuell 33 BEAtE-Gruppen, die Betreuungsgruppen zur Entlastung pfle-
gender Angehdriger als trageribergreifende Einrichtung, und 2 Bewe-
gungsgruppen werden zurzeit wéchentlich 221 Menschen mit Demenz be-
treut. Bei weiteren 51 Personen erfolgt die Betreuung durch den Hé&usli-
chen Besuchsdienst ,DA flir DicH" in der eigenen H&uslichkeit. 121 speziell
geschulte Ehrenamtliche erbringen diese Leistung fiir das Demenznetz

Dusseldorf,
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Frage 2:
Wie sehen die Pldne beziiglich einer Ausweitung bzw. Anpassung an be-

stehende Bedarfe aus?

Antwort:

Die Landeshauptstadt Disseldorf fordert seit Jahren die Tragerkooperation
des Demenznetzes durch finanzielle Zuwendungen und hat die Anzahl der
Standorte kontinuierlich erhéht.

Seit Januar 2019 werden auch die Betreuungsangebote des ,zentrum
plus"/Arbeiter-Samariter-Bund in Holthausen im Rahmen des Demenznet-
zes geférdert, so dass aktuell 28 Standorte des Demenznetzes finanziell
geférdert werden, in 2019 mit Mitteln in H6he von 225.148 Euro. An die-
sen im gesamten Stadtgebiet verteilten Standorten findet Beratung statt,
werden die Ehrenamtlichen fiir den hdauslichen Besuchsdienst begleitet
und finden die Gruppenangebote statt.

Durch die trégeriibergreifende Kooperation ist es moglich, recht schnell
auf unterschiedliche Bedarfe zu reagieren, indem zum Beispiel die Anzahl
der Gruppen erhéht wird oder aufsuchende Beratung erfolgt.

Zusétzlich bewirbt sich das Demenznetz regelmdBig um weitere Forder-
mittel, sodass aktuell ein Projekt zur Gewaltprévention, das Projekt ,PiQ-
ASS, Pravention im Quartier - Aufmerksam Sorge Stdrken®, mit Mitteln
des Landesférderplans NRW durchgefiihrt werden kann. Ziel ist es, durch
ergédnzende Férdermittel zukunftsfahige Lésungen zu erproben.

Frage 3:

Wie sind die ,zentren plus® in diese Prozesse involviert bzw. wie werden
die Angebote in die ,zentren plus® integriert?

Antwort:

Die Mehrzahl der demenzspezifischen Angebote wie belsplelswelse Be-
treuungsgruppen, Bewegungsgruppen, Hauslicher Besuchsdienst oder An-
gehdrigengruppen, finden in den verschiedenen ,zentren plus" statt. 19
der 32 ,zentren plus" sind Standort des Demenznetz Disseldorf und hal-
ten gemaB Produkt- und Aufgabenbeschreibung ein oder mehrere Betreu-
ungsangebote vor. Fir die 12 ,zentrum plus" Dependancen ist dies auf-
grund der geringeren personellen Ausstattung nicht vorgesehen.

Zuséatzlich bietet das ,,zentrum plus"/Arbeiterwohlfahrt in Flingern-Sid Be-
ratung und Betreuung fir Menschen mit Demenz und Zuwanderungsge-
schichte. Ein intensiver Austausch zwischen den ,zentren plus" und dem
Demenznetz. Diisseldorf und eine gute Integration der verschiedenen An-
gebote ist daher sichergestellt.

Im Jahr 2018 wurden in den ,zentren plus® 7.900 Teilnahmen an demenz-
spezifischen Angeboten verzeichnet. Menschen mit Demenz sind eine der
fiir die Weiterentwicklung der Arbeit der ,zentren plus" in den Fokus ge-
nommenen Bedarfsgruppen, siehe dazu auch die Vorlage zur Weiterent-
wicklung der Arbeit der ,zentren plus" unter der Vorlagennummer
50/43/2019. Ziel ist es, Menschen mit demenzieller oder beginnender de-
menzieller Erkrankung auch die Nutzung der nicht spezifisch auf diese
Zielgruppe ausgelegten Angebote der ,zentren plus" zu ermdglichen.
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